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,,Instrumente de percufie" 

de Aurel Popa 

Inst rum ent e de percufie de Aurel Popa reprezintă 
1.bc-ul unui domeniu in conti11ui:i prefacere, domeniu a bia 
cunoscut în amănuntele a le semnificative. Dar tocmai 
aceste amăn unte sînt cele ruai necesare practicianu lui ş i , 
ln primul rinei. compozi torului nclua l. preocup>1t el e ad ln 
cirea ş i diversificarea co ntinuă · a modalit ă \ilor <l e plă

mădire a substantei sonore, pe linia „organologicului·' 

inclusiv. 

Punctul de greutate şi centrul interesului in in\·estiga
tiile autorului trebuie consweralc nu realizarea unui in
Ycntar a ceea ce este cunoscut, ,,clasic" pentru „secţia 

ritmică" a oricărui organism instrumental mai vechi sau 
mai nou, ci încercarea de sistematizare a avalan şei de 
instrumente, ven ite în orchestra modernă pe că il e dife
rite sau, uneori , r eciproc interferente ale muzicilor popu
lare, exotice ş i de jazz. 

Prima e tapă de ordonare a materiei, a instrumentelor 
de percuţie, în deconcertanta lor varietate, este aceea a 
cuprinderii acestora în două grupe, corespunzător felului 
de producere a sunetului : rnembra nofone şi idiofone. Re
cunoaştem în aceas t ă împărţire op \iunea pentru cca mai 

l ogi că , mai pu\in riscată ş i mai cuprinză toare dintre cla

s ifi căril e pos ibile. 

A doua etapă ordonatoare reiese din însuşi. conţinutul 
fiecărui :uticol, atîta timp cit instrumentului i se face o 
descri ere amănunţită pentru a fi deosebit (nu Cără temei) 
de un instrument foarte asemănător (de ex. tom-tom-ul de 
bongos), o prezentare din punctul de vedere al modului 
său , de punere în vibraţie, al calită ţilor sonor-timbrale, al 
p osibi lit ăţilor tehnice (depăşindu-se aici obligaţiile unui 
catehi m organologic şi conturîndu-se chiar un cod al po
sibilităţilor de instrumentaţie) , ~i al denumirii sale Îll 

diferite limbi (ceea ce, departe de a fi o pedanterie de 
lexicografie poliglotă , contribuie la evitarea celor mai 
neplăcute confuzii, privind speciile unuia ş i aceluiaşi in
strument cît şi confuziile dintre reprezentările în ab
stract pe care şi le face un compozitor şi realitaţea inven
tarului concret, confuzii proveni te cîteodată nici mai mult 
nici mai puţin din necunoaşterea denumirilor). 

Cum remarca înaintea mea un distins coleg într-o re
cenzi e, cartea lui Aurel Popa se înscrie, pe linia acestui 
profil, ca o reuşită comparabilă cu ceea ce a întreprins 
numai polonezul \V. Kotonski. Şi încă : la Aurel Popa 
exis tă un plus de informat.ie bună şi la zi , o informaţie 

in care se valorifică tradiţi a populară şi e1'.p erieriţa com
pozitorilor noştri. Ce păcat, însă, că această informaţie nu 
es te s lujită în unele pasaje şi de o formă stilistică adec
vată) . Din punctul de vedere al bibliografiei şi mai ales 
al aceleia ce l-a ghidat pe autor în depistarea surselor 
folclorice ale noilor instrumente (sens în care vedem pre
zenţa „Pasquelle-ului în notiţa bfoliogmfică) nu erau de 
ocolit şi alle lucrări de specialitate. 

Meri tul ele căpe ten ie al cărţii I u i Aurel Popa este ma
rea ei utilitate. 

GHEORGHE FIRCA 

VITRINA PUBLICAŢflLOR STRĂINE. 

Ballova, Luba. Ludwig van Beethoven a Slovensko, B?·atislav a, 
Vydalo Vydavatelsitvo Osveba, 1972, 115 p. 

Ecoul bicentenarului naşterii lui 
Beethoven continuă să-şi prelun
gească aria de răspîndire şi în mu
zicologia ţărilor din răsăritul Euro
pei. Volumul cercetătoarei Muzeu
lui naţional din Bratislava, muzi
co1ogul Luba Ballova, surprinde 
legăturile marelui compozitor cu 
Slovacia şi oamenii de artă ai epo
cii, precum şi pătrunderea creaţi

ei beethoveniene pe meleagurile 
nces tei ţări. Textul ful limbile 
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slovacă şi germană înfăţişează -
suoomt - ooopul luc.rării : Bratisla
va în perioada lui Beethoven, at
mosfera din castelele Dolna Krupa 
şi Hlohovec unde a poposit autorul 
Eroicei, ipotezele privitoare la le
găturile compozitorului cu „iubita 
necunoscută" de la Băile Piestany, 
prietenia lui Beethoven cu Mikulas 
Zmeskal. Un preţios aparat critic, 
minuţios adunat de Luba Ballova, 
o listă a lucrărilor muzicale exe-

cutate în Slovacia, un i111dice de 
nume, completează textul de o ra
ră scrupulozitate şi bogată dnfor
maţie. Cea de a doua parte a vo
lumului cuprinde peste 100 de ilus
traţii alb-negru şi color cu ample 
legende în limbi străine , parcur
gînd drumul lui Beethoven în Sl:>-
vacia pe calea 
tul izvoarelor 
ţinuta grafii.că 

Lubei Ballova 

imaginii. Prin inedi
documen tare, prin 
exemplară, albumul 
reprezintă mai mult 

decît un omagiu la aniversarea ce
lor două veacuri de la naşterea 

compozitorului : Beethoven în Slo
vacia dovedeşte că muzicologia ţă

rilor aparent „neimplicate" di1rect 
în studierea moştenirii autorului 
Appasionatei, poate avea încă un 
cuV'înt greu de spus în viitor. 
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